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13. juli 2023 

 

Referat fra generalforsamling i Sønderho Havn Støtteforening 09 juli 2023 kl. 14.00 

Til stede var 23 medlemmer af foreningen incl. bestyrelsen. 

Generalforsamlingen indledtes med en afspilning af en 5 minutters filmoptagelse fra et besøg i 2022 af 
skibet ”Regina” som ejerne af ”Regina” har foræret Sønderho Havn. Filmen kan ses på foreningens 
hjemmeside:  

www.sønderhohavn.dk 

Herefter fortsatte generalforsamlingen: 

1) Valg af dirigent: Johan Brink Jensen blev valgt. Dirigenten konstaterede at generalforsamlingen 
havde været rettidig indkaldt både i Fanø Ugeblad og udsendt til medlemmerne via e-mail. 

2) Formandens beretning:  

Indledning: 

Jeg vil starte med at bede generalforsamlingen rejse sig og være med til at mindes Mogens 
Vestergaard en af de helt store drivkræfter i genetableringen af Sønderho Havn og rejsningen af 
Kåveren. Mogens døde den 11. februar i år. -- Tak.  

År ”2” i havnens historie efter åbningen i 2021 er til ende. Også dette år har været travlt for 
bestyrelsen som har bestået af næstformand Brian Nielsen, kasserer Stella Husted Krogager, 
bestyrelsesmedlemmerne Hans Fischer Nielsen og Jens Peter Kolding og suppleanterne Christian 
Fischer og Nicolai Golles Rasmussen.og mig selv Helle Holm-Nielsen. Christian Fischer har gjort et 
stort arbejde som havnekaptajn, jeg tror ikke, der er gået en dag, uden han har været forbi havnen 
for at se, om alt er i orden. Stor hjælp har bestyrelsen fået af tovholderne Per Hofman Hansen, der 
gør og har gjort et fantastisk arbejde med vores hjemmeside, Lauritz Holm-Nielsen som har været 
primus motor i arbejdet med at skaffe fondsmidler og Anders Bjerrum, hvis hjerte fornemmer jeg 
stadig banker for Sønderho Havn, og som har repræsenteret os i Vadehavets Bådklubber. Jeg vil 
gerne udtrykke en stor tak til jer alle for en meget stor indsats, uden jer ingen forening. 4 
bestyrelsesmøder er blevet afholdt, 5 nyhedsbreve udsendt og 4 indlæg til ”Sønderho Nyt” 
udarbejdet.  Foreningen har i dag 170 medlemmer. 

Havnen 

Mange både, kajakker og kanoer samt paddle boards har i det forløbne år haft glæde af en tur fra 
Sønderho og ud i Slagters Lo og Lundvig Løb. Vadehavsskibet kom på besøg til Sønderhodagen, og 
forsøger at gøre dette til en tradition, så også i år kommer hun igen til Sønderhodagen den 15. juli.  I 
august havde vi besøg fra Cuxhafen af ”Harmonie” og fra Föhr af ”Regina”. Fra de danske 
vadehavshavne havde vi besøg og alle udtrykte stor begejstring for turen hertil og for opholdet, ja 
ribefolkene svang sig op til at sige, at ”den perle havde vi skjult godt”. Et udsagn jeg nu ikke helt 
deler. 

Turbåden ”Martha” vovede sig også herned et par gange, men udtrykte dog ønsket om, at 
indsejlingen fra Lundvig Løb blev endnu bedre markeret, og at der blev sat lidt flere prikker langs 
Slagters Lo fordi en båd som Martha, med en stor overdækning på dækket, driver ud af den smalle 
rende, når der er vestenvind. 

Det har foreningen selvfølgelig taget til efterretning og ved prikningen, som blev afsluttet i maj/juni er 
væsentlig flere prikker blevet sat, og på en prøvesejlads fra Nordby til Sønderho Skt. Hans Aften i år 
noterede Martha sig med tilfredshed dette. Priksætningen fik foreningen megen hjælp til fra 
sønderhoningerne. Stor, stor tak for det. 
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Vand i renden og havnen 

Vadehavsnaturen er dynamisk, hvilket selvfølgelig ikke kommer som nogen overraskelse. Vi havde 
håbet på, at Fanø Kommunes planer om at opføre et dige ved Sønderho allerede havde været i 
gang, således at sand og klæg, oplagt langs renden og sand, der har ophobet i havnehullet kunne 
have været fjernet og brugt til diget, men sådan gik det ikke, og derfor vil der med den nuværende 
rendes bredde danne sig puller ved udløbene fra prilerne og i havnebassinet. Med udsigten til at 
digebyggeriet sandsynligvis først kommer i gang i sidste halvdel af 2024 besluttede bestyrelsen sig 
derfor for at forsøge at skaffe midler til at påbegynde oprensningen. Inger og Jørgen Nygaard 
Larsens Fond og Boghandler Henning Clausens Fond bevilgede os sidst i 2022 hhv. 310.000 kr. og 
150.000 kr. til formålet.  

Iflg. gravetilladelsen fra 2017 som gælder i en prøveperiode på 10 år til 2027, har vi tilladelse til en 
vedligeholdelsesoprensning perioden. Kystdirektoratet bekræftede, at vi under opfyldelse 
gravetilladelsens betingelser kunne gå i gang, og vi valgte at starte med en oprensning af den 
nordlige del af renden, som under ingen omstændigheder ville blive oprenset i forbindelse med et 
digebyggeri.  

Rederiet Høj fra Horsens havde et egnet skib M/V Lea Høj, som har en bredde og dybgang, der 
passede til forholdene, så som et proof of concept blev der indgået en kontrakt med rederiet.  
Hverken vi eller rederiet havde prøvet en sådan opgave før. I den anden uge af februar oprensede 
M/V Lea Høj de første 1000 m af renden, fra Lundvig Løb næsten frem til farmen. Det var et stort 
øjeblik, da Lea Høj sejlede ind i renden og påbegyndte oprensningen. Opgaven var bestemt ikke 
standard for rederiet, da der ikke findes opdaterede søkort, og med et stort tidevand og en stærkt 
vindafhængig vandstand. Foreningen er meget tilfreds med, at det nu er blevet bevist at et skib kan 
komme ind og arbejde i indsejlingen. Vi arbejder på at rejse midler til fortsættelse af oprensningen, 
så der tidligt i 2024 kan blive renset op indtil Fuglsand, og således at der i forbindelse med næste 
oprensning af havnehullet også kan blive oprenset i Dybet mod nord hen forbi Narhuk. 

Digegruppen 

Angående et kommende dige, så har jeg som formand for foreningen deltaget i digegruppens 
arbejde, ”som har haft til opgave at hjælpe med ideer og tilføre (dige)projektet lokal forankring”. Jeg 
meldte mig til at gå ind i digegruppen for at sikre, at Fanø Kommune ikke glemte, at det var 
kommunen der som bygherre for oprensningen havde lagt sand og klæg fra den første oprensning i 
depot til diget langs renden.  

Havnebassinet 

Også i havnebassinet har der ophobet sig betydelige sandmængder og i foråret foretog Bjarne 
Brinch & Sønner derfor en oprensning således at bådene kan vende og lægge til ved broen. En 
oprensning, som vi nok må se i øjnene – forhåbentlig i mindre omfang – også vil være nødvendig en 
gang om året. I forbindelse med oprensningen er der midlertidigt oplagt en del sand og klæg ved 
havnehullet. Når vandet er løbet af materialet vil det blive lagt ud på arealet syd for 
havnebassinet,og der vil blive lagt skaller på ophalingsstedet. 

Som en forudsætning for at Sønderho Redningsstation kan sætte redningsbåden i vandet ved 
Narhuk er der foretaget en nivellering af tilkørselsforholdene ved Narhuk og en forbedring af 
ophalingsstedet der. SHS har deltaget i betalingen i dette arbejde, og det er vores ønske, at vi også 
kan bruge dette område som ophalingssted og plads til mindre både. 
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Området ved Børsen 

Sidst på foråret havde foreningen et møde med Fanø Kommune og Borgerforeningen om området 
ved Børsen, hvor vi syntes, der mangler færdiggørelse af nogle ting og vi havde også håbet på at 
måtte låne nogle træplinte til opsætning ved kajakkerne og andre småting. 

Kommunen har efterfølgende udjævnet vejen fra digeporten til enden af bukketornehækken, og sat 
cykelstativer op, men træplintene har vi ikke fået, ligesom vi selv har måttet flytte vandhanen og 
betale for skallerne til ophalingsstedet. Vi har også skrevet til Fanø Kommune og meget beklaget, at 
man har sparet toiletvognen på indersiden af diget ved Narhuk væk. 

Sønderhotapetet  

Vi håber at Sønderhotapetet nu har fundet sin endelige plads ved rutebilstationen. I september blev 
det efter ønske fra en borger i byen flyttet fra muren ved Lorenzens butik. Flytningen var forbundet 
med en udgift til materialer, som blev sponsoreret af Borgerforeningen og Club Fanø, tak for det. 
Arbejdet blev udført af bestyrelsen også tak for det.  

Kåveren  

På generalforsamlingen sidste år nævnte jeg, at foreningen ville genansøge Fanø Kommune om at 
overtage ejerskabet og vedligeholdet af Kåveren, da den ikke kun er et symbol for havnen men for 
hele øen. I efteråret 2022 konstaterede vi, at der var trængt vand ind ved samlingerne i 
egetræskrydset (fundamentet), en skade som skulle udbedres. For at sikre fundamentet bedre skal 
det også forsynes med kobberinddækning. Det arbejde bliver afsluttet i indeværende sommer. 
Christian Lorentzen, medlem af byrådet, har for nyligt fortalt, at på hans vagt som formand for ENT-
udvalgte, havde udvalget allerede i 2020 vedtaget at FK ville overtage ejerskabet af Kåveren. Det 
havde forvaltningen desværre ikke fået meddelt foreningen. På baggrund af den beslutning 
overdrager SHS Kåveren til FK, men vi har i bestyrelsen besluttet anstændigvis at færdiggøre 
vedligeholdelsesarbejdet så foreningen kan overdrage Kåveren i god stand til kommunen,   

Fundraising 

Vi har i de seneste måneder arbejdet på at skaffe midler til fortsættelsen af oprensningen af renden 
så sejlforholdene kan blive forbedret. Adskillige ansøgninger er sendt til fondene. Lauritzen Fonden 
har allerede imødekommet en af ansøgningerne med 50.000 kr., hvilket vi er meget taknemmelige 
for, og vi håber på samme positive resultat fra andre fonde.  

Gaver i øvrigt 

SHS er til vores store glæde begyndt at få gaver. I foråret forærede familien Mortensen os deres 
jolle, som vi allerede har brugt i forbindelse med priksætningen. 

Anders Bjerrum har tilbudt havnen at overtage Kanen Asta med jollevogn, vinterpressening, årer og 
anker, samt et tilbud om selv at vedligeholde den. Hertil også kanens historie. Bestyrelsen overvejer 
hvordan den bedst kan gøre brug af det fine tilbud, evt. ved at bruge den til at lære unge mennesker 
og store børn at sejle. Bestyrelsen har ikke selv kapacitet til at påtage sig dette, men vil arbejde på 
at finde den/de rette person(er). 

Lidt om fremtiden 

Udover håbet om flere besøg fra andre danske vadehavshavne og af Martha får vi i den nære 
fremtid besøg en flok unge sejlere fra Kiel med instruktør kommer og ligger i havnen næsten hele 
august. De har lejet et sommerhus og formålet med besøget er at de skal lære at sejle i Vadehavet. 

Jeg vil afslutte min beretning med at sige tak for jeres opmærksomhed. 
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En diskussion udspandt sig herefter om følgende emner, som bestyrelsen vil tage op: Prikning, evt. 
udgravning syd for havnebassinet og slæbested ved Narhuk. 

Herefter godkendtes beretningen med applaus. 

3) Regnskabet forelægges af kassereren: Stella Husted Krogager forelagde regnskabet for 2022. 
Regnskabet blev godkendt af forsamlingen. Budget for 2024 blev forelagt af Formanden. Dette blev 
også godkendt af forsamlingen.  
 

4) Indkomne forslag: Ingen. 
 
 

5) Fastlæggelse af kontingent for kommende år: Formanden forelagde et forslag til en 
kontingentforhøjelse til kr. 200 årligt. Afstemningen viste et ja til forhøjelse af kontingentet til  
Kr. 200 årligt. 
         

6) Valg af bestyrelse:  

På valg var Stella Husted Krogager, som ikke ønskede genvalg, og Brian Schmidt Nielsen, som 
stillede op til genvalg.  

Bestyrelsen foreslog at Henrik Gram Madsen indtrådte i bestyrelsen i stedet for Stella.  

Brian Schmidt Nielsen genvalgtes og Henrik Gram Madsen valgtes. Begge med applaus. 

7) Valg af op til 2 suppleanter: De nuværende medlemmer Christian Fischer og Nicolaj Golles 
Rasmussen ønsker ikke at genopstille.  
Da bestyrelsen ingen forslag havde til suppleanter spurgte bestyrelsen om der var kandidater blandt 
generalforsamlingen: 
 
Kirsten Warrer Thygesen og Kurt Bjørndal valgtes som hhv. 1. og 2. suppleant.  
 

8) Valg af Revisor: Niels Johansen genvalgtes som revisor. 
  

9) Eventuelt 
 
Generalforsamlingen anerkendte bestyrelsens gode arbejde.   
 

Mødet sluttede kl. 15.45 

  Helle Holm-Nielsen 

   / 

   Stella Krogager 

Efter generalforsamlingen afholdtes konstituerende møde i den nyvalgte bestyrelse: 

Bestyrelsen konstituerede sig således:   

Formand: Brian Schmidt Nielsen 

Næstformand: Helle Holm-Nielsen 

Kasserer: J.P. Kolding 

Bestyrelsesmedlemmer: Hans Fischer-Nielsen og Henrik Gram Madsen. 

Suppleanter:  
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Kurt Bjørndal og Kirsten Warrer Thygesen 

Førstkommende bestyrelsesmøde: Søndag d. 13. august hos Brian kl. 14.00 Sønderland 19, Sønderho.  

 

  


